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Tanti Auguri A35 Brebemi!
Oggi è un giorno molto speciale per noi di Aleatica, perché possiamo festeggiare insieme a voi un decennio di progressi nella mobilità in Italia. 

Sono molto orgoglioso di poter avere all’interno del Gruppo Aleatica la A35 Brebemi, un concreto esempio di quanto un'autostrada possa promuovere e migliorare lo sviluppo economico e la competitività dei paesi in cui siamo presenti; in questo caso specifico attraverso una moderna ed efficiente infrastruttura di trasporto in Regione Lombardia. 

Aleatica è una realtà globale leader nella gestione di infrastrutture nel settore trasporti, con una visione di mobilità intelligente, sicura e sostenibile. L'azienda gestisce 20 concessioni in 7 paesi tra Europa e America Latina. Le nostre autostrade si estendono per oltre 1.000 km, con un focus su sicurezza e sostenibilità. 

Brebemi è il nostro primo investimento in Italia, ma siamo intenzionati ad accrescere la nostra presenza nel paese. 

Il tasso di percorrenza della A35 è aumentato da una media di 8.000 veicoli giornalieri dieci anni fa a circa 26.000 oggi, il che si traduce in un tasso di crescita medio annuo del 16%. 

Dal 2014 al 2023, la A35 ha generato importanti benefici economici, sociali e ambientali diretti - stimati in 1,2 miliardi di euro - e indiretti. Guardando al futuro, prevediamo che il valore generato dei soli benefici diretti nei prossimi sette anni raggiungerà circa i 2,6 miliardi di euro.

Questo è ciò che la A35 offre ai nostri utenti: un viaggio sicuro, rapido e affidabile. Il nostro straordinario team a livello globale si concentra sulla fornitura di un servizio di eccellenza attraverso soluzioni infrastrutturali intelligenti e sostenibili, supportate da tecnologia all'avanguardia.




La nostra presenza in Italia 

Mi sento molto onorato di essere parte del decimo anniversario di Brebemi e di assistere a come questa autostrada di ultima generazione abbia contribuito allo sviluppo della Regione sotto molti aspetti:

· Riduzione dei tempi di percorrenza, che significa una migliore qualità della vita
· Riduzione dei costi di trasporto, migliorando la competitività dell'industria
· Diminuzione degli incidenti
· Riduzione delle emissioni di CO2 e del rumore. Infatti, la A35 aiuta a ridurre il traffico pesante nei comuni della zona, riducendo oltre 96.000 tonnellate/anno di CO2 e circa 330 tonnellate/anno di altre emissioni inquinanti.
· Sviluppo di attività produttive e logistiche, stimolando la crescita delle imprese e dell'occupazione

Ma come Aleatica, vogliamo essere sempre all'avanguardia anticipando le esigenze infrastrutturali di trasporto e per fare questo l'innovazione è essenziale. Un esempio significativo di progetti innovativi focalizzati sulla sostenibilità ambientale è sicuramente la creazione qui in Italia di “Arena del Futuro”. Il nostro team di partner, composto da produttori di automobili, università e istituzioni pubbliche tra gli altri, sta sviluppato la Dynamic Wireless Power Transfer, una tecnologia all'avanguardia che consente di ricaricare i veicoli elettrici mentre sono in transito, tracciando la strada verso il futuro della mobilità sostenibile a emissioni zero. Sono molto entusiasta di vedere dove ci porterà questo percorso.

Infine vorrei esprimere la mia sincera gratitudine e ammirazione a tutta la squadra della A35 - parte del team globale di Aleatica, per la gestione di un’autostrada di ultima generazione che serve migliaia di clienti ogni giorno. Fino ad oggi, abbiamo percorso un decennio insieme e ci attendono ancora molti anni di successi! Questo traguardo è il risultato del vostro impegno quotidiano, passione e dedizione. Congratulazioni e grazie di cuore!

Vi invitiamo ad allacciare le cinture di sicurezza e a continuare ad accompagnarci in questo viaggio, verso il futuro della mobilità. 

Buon viaggio!

